

坚持一个中国原则的历史大势不可阻挡

石仁轩

日前,中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问时表示,“台独”分裂行径是台海和平稳定的最大破坏性因素。要真正维护台海和平,就必须旗帜鲜明地反对“台独”。坚持一个中国原则越有力,台海和平就越有保障。中国政府在解决台湾问题上的严正立场,给“台独”分裂势力及其背后的外部势力以严肃警示,再次发出坚持一个中国原则的历史大势不可阻挡的时代强音。

台湾是中国的台湾。今年1月举行的台湾地区选举只是中国的一个地方选举,选举结果丝毫改变不了台湾是中国一部分的基本事实,也改变不了台湾必将回归祖国的历史大势。选举结束后,中国外交部发言人及时发布了国际社会对台湾地区选举的反应消息。短短几天内,就有超过100个国家和国际组织公开重申坚持一个中国原则,坚定支持中方维护国家主权和领土完整。塞尔维亚外交部发表声明表示,基于国际法和联合国宪章原则以及塞方一贯政策主张,塞尔维亚支持一个中国原则,不承认台湾的“国家”地位。匈牙利外交与对外经济部公开发文,重申在外交政策方面坚持一个中国原则。尼泊尔总理普拉昌达明确表示,尼泊尔反对“台湾独立”,尼方决不允许任何势力利用尼泊尔领土从事损害中国利益的活动,坚决反对干涉别国内政的行径。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,俄方反对任何形式的“台湾独立”,呼吁所有外部势力不要采取破坏地区稳定和国际安全的挑衅行动。叙利亚外交部表示,台湾是中华人民共和国不可分割的一部分,台湾实行的任何选举、措施都不应影响这一事实。马尔代夫、塞拉利昂等国领导人在访华期间与中方发表联合新闻公报或联合声明,重申坚定奉行一个中国原则,反对外部势力干涉中国内政,支持中国为实现国家统一所作的一切努力……这些正义之声、和平之声,体现了国际社会坚定捍卫联合国宪章和国际关系基本准则的广泛共识,代表了时代潮流和历史大势。

一个中国原则是维护台海和平稳定的定海神针。无论台湾岛内局势怎样变化,世界上只有一个中国,台湾是中国一部分的基本事实不会改变,中国政府坚持一个中国原则、反对“台独”分裂、反对“两个中国”和“一中一台”的立场不会改变,国际社会的普遍共识和稳固格局不会改变。个别国家出于地缘政治考虑和意识形态对抗,选择站在国际社会绝大多数国家的对立面,搞虚化、掏空中原则的那一套,一边口声声说着不支持“台独”,转头就宣布对台军售,与“台独”分裂势力勾肩搭背。台湾民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认一个中国原则和“九二共识”,勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅。种种破坏一中原则的行径令人不齿,这才是台海局势紧张的根源所在。对于这些阴谋伎俩,中国政府和人民的态度很鲜明:台湾岛内谁想搞“台独”,必将遭到历史的清算。国际上谁要纵容支持“台独”,必将引火烧身、自食苦果。

坚持一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋。目前全世界已有183个国家在一个中国原则的基础上与中国建立了外交关系。台湾当局所谓的“邦交国”已降至12个,如果按人口规模计算,仅占世界总人口的不足0.3%。谁代表了主流和大势,一目了然。今年1月15日,在台湾地区选举后的第二天,瑞鲁政府就宣布承认一个中国原则,与台湾当局断绝所谓“外交关系”,愿同中国复交。1月24日,中国同瑞鲁签署关于恢复外交关系的联合公报,两国正式恢复大使级外交关系。瑞鲁外长安格明在访华期间明确表示,“承认一个中国原则是当今世界的趋势,不可阻挡。”

历史大势浩浩荡荡,引领而望沛莫能御。解决台湾问题、实现祖国完全统一,是中国共产党矢志不渝的历史任务,是全体中华儿女的共同愿望,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。我们坚信,未来会有更多国际社会成员认清历史大势,选择同中国建立或恢复外交关系,国际社会坚持一个中国原则的格局必将更加牢固,中国人民反对“台独”分裂和外部势力干预、争取国家统一的正义事业必将得到更多理解和支持,实现国际社会遵守一中原则的“全家福”只是时间问题。

(作者为国际问题观察员)

中方呼吁G20推动世界经济增长

新华社联合国3月12日电 中国常驻联合国副代表戴兵12日在二十国集团(G20)工作吹风会上发言,呼吁G20推动世界经济增长。

戴兵说,当前世界经济复苏乏力,全球性挑战层出不穷。中方期待G20重温成立初心,弘扬伙伴精神,加强团结合作,推动世界经济强劲、可持续、包容和平衡增长。

一是将发展置于合作优先位置。中方愿同各方加强减贫、粮食安全、消除不平等等领域合作,为加快落实2030年可持续发展议程注入动力。中方提出并积极落实“一带一路”和全球发展倡议,欢迎G20成员积极参与倡议合作,共同推动全球发展议程。二是开展宏观经济政策合作。G20成员要加强宏观经济政策协调,筑牢全球金融安全网,有效防范经济金融风险。要努力做大全球市场,共同维护产业链供应链稳定畅通,推动建设开放型世界经济,为世界经济增长创造有利环境。三是挖掘数字经济潜力。G20成员应继续推动高质量数字互联互通,弥合数字鸿沟,营造开放、包容、非歧视的数字经济环境。四是继续推进全球治理改革。布雷顿森林机构治理应反映世界经济格局变化,提升新兴市场和发展中国家代表性和话语权。

戴兵说,中方祝贺巴西接任G20轮值主席国。中方愿同各方共同努力,支持巴西举办一届成功的G20峰会,为世界经济复苏和全球繁荣发展作出贡献。

本版责编:张梦旭 刘刚 姜波

非洲旅游业加快复苏

本报记者 闫焜明



游客在坦桑尼亚桑给巴尔地区的海滨出海游玩。

本报记者 沈晓璐

随着国际航班增加,签证政策的放宽等,中国赴非旅游需求不断释放。非洲国家希望扩大与中国的旅游合作,吸引更多中国游客。

数据显示,2023年入境南非的中国游客超过3.7万人次,同比增长204.9%。南非旅游部长德利莱表示,中国市场对南非旅游业非常重要,且潜力巨大。“中国是南非国际游客的重要来源地。”南非总统拉马福萨表示,南非期待在旅游业领域与中国开展密切合作,计划通过中国国际进口博览会、中非经贸博览会等平台向中国游客大力推介南非旅游业。

2023年1—8月,入境肯尼亚的中国公民近3.5万人次,同比增长154%。为吸引中国游客,2023年11月,肯尼亚旅游局陆续在中国广州、上海、北京等城市进行路演,向中国游客展示该国丰富的旅游产品。肯尼亚旅游局首席执行官约翰·奇尔奇尔表示,中国是肯尼亚六大主要旅游客源市场之一,他对中国游客持乐观态度,相信2024年肯尼亚将迎来更多中国游客。

坦桑尼亚自然资源和旅游部高级官员穆戈比表示,期待中国游客促进该国旅游业发展。据坦桑尼亚旅游部门估计,到访坦桑尼亚的中国游客数量从2019年的近3.4万人次增长至2023年的约4.4万人次。

去年11月,以“中国—非洲旅游合作新时代”为主题的2023世界旅游城市联合会非洲区域会议在突尼斯举行,会议旨在推动中国和非洲旅游业交往与合作。世界旅游城市联合会常务副秘书长李宝春表示,中国期待与更多非洲国家开展旅游合作,共同推动中非旅游合作向更高层次迈进。

(本报约翰内斯堡3月13日电)

中非旅游合作不断加强

近年来,非洲国家更加看重中国旅游市场。随着直飞



绿色出行

泰国政府为改善首都曼谷的空气质量,正通过推广光伏电动船、共享单车等出行工具,促进交通领域减排。

上图:装有太阳能板的光伏电动船在曼谷的一条运河上运送乘客。

左图:曼谷街头的共享单车。

以上图片均为本报记者白元琪摄

国际视点

多国旅游业表现亮眼

2023年非洲多国旅游业表现亮眼。南非统计局近日公布的数据显示,2023年入境南非的国际旅客近850万人次,同比增长48.9%。其中,来自非洲大陆的游客达到640万人次,占外国游客总数的75.6%。

摩洛哥是非洲重要旅游目的地。该国旅游部日前公布的数据显示,2023年摩洛哥接待游客达1450万人次,较2022年增长34%,较2019年增长12%,超出其“2023—2026年旅游业复苏路线图”中设定的1350万人次的目标。其中,外国游客占游客总量的49%,同比增长41%。此外,据摩洛哥外汇局的数据,2023年摩洛哥旅游收入达到1046亿迪拉姆(1元人民币约合1.4摩洛哥迪拉姆),同比增长11.7%。

肯尼亚旅游资源丰富,是全球最佳野生动物观赏地之一,吸引着世界各地的旅游爱好者。肯尼亚旅游局日前发布的数据显示,去年该国国际游客数量达175万人次,超过2022年的148万人次,旅游收入也从2022年的16.6亿美元增长至20.6亿美元。

旅游业是津巴布韦矿业和农业后的第三大产业。据津巴布韦旅游局统计,2023年上半年该国国际游客总数约53万人次,同比增长50%,旅游收入较去年同期增长16%,达3.431亿美元。

旅游业的强劲复苏为非洲经济发展注入动力。世界旅游及旅行理事会发布报告预计,未来10年,非洲旅游业将以平均每年5.1%的速度增长,非洲有望每年实现1680亿美元旅游收入,并创造超过1800万个就业岗位。此外,通过加强航空基础设施建设、简化签证流程以及加强旅游营销等,非洲旅游业年均增长率甚至有望达到6.5%。

行业提振措施密集出台

为推动旅游业加快复苏,非洲各国积极出台促进举措,包括放宽签证要求,促进配套设施发展,加强推介活动和提供多元产品等,以改善旅游环境,优化旅行体验,吸引更多国际游客。

2023年11月,卢旺达政府宣布将对所有非洲国家游客免签。肯尼亚政府也从2024年1月起对全球游客实施免签政策,游客无需申请签证,仅需通过电子平台申请旅游许可。联合国旅游组织称,肯尼亚、卢旺达的免签政策将推动非洲旅游业进一步发展。

为提振旅游业,肯尼亚旅游局还于去年年底推出“2023—2028年旅游发展战略”,提出到2028年实现每年吸引国际游客550万人次、旅游收入约66.3亿美元的目标。肯尼亚政府正着力打造精品旅游,拓展旅游产品的多样性,推广野生动物大迁

欧盟立法加强自然生态系统恢复

本报记者 徐睿

近日,欧洲议会投票通过了《自然恢复法》。该法案旨在通过恢复退化的陆地和海洋生态系统,减缓生物多样性丧失趋势,以更好地应对气候变化。欧洲议会议员塞萨尔·卢埃纳表示,这一法案将有助于欧洲实现气候目标,预防自然灾害并降低粮食安全风险。

据欧洲环境署的报告,欧盟目前只有15%的自然栖息地处于“良好”状态,超过80%的自然栖息地状况不佳。这也对一些物种造成威胁,例如对粮食生产至关重要的蜜蜂和蝴蝶物种在欧洲已经减少1/3。

为此,《自然恢复法》提出目标,要求到2030年之前,对欧盟20%的陆地和海洋生态系统采取恢复措施,并最终在2050年之前将措施覆盖到所有需要恢复的生态系统。该法案还提出了针对特定自然栖息地和物种的具体目标,例如要求欧盟各国到2030年前扭转传粉昆虫种群的下降趋势;促进森林、农田土壤碳含量的增加以及至少2.5万公里的河流恢复自由流动等。

该法案将在欧盟理事会通过后正式生效。为提升约束力,法案规定欧盟国家在法案生效后两年内,向欧盟委员会提交各国的恢复计划并说明具体举措,同时每3年对法案实施情况进行一次评估。

近年来,欧盟出台一系列法规和政策,加强生态系统保护和恢复。2019年,欧盟出台《欧洲绿色协议》,为欧盟应对气候变化、加快绿色转型制定行动路线图。2020年,欧盟委员会发布“2030年生物多样性战略”,提出使保护和恢复生物多样性成为欧盟总体经济增长战略的一部分。《自然恢复法》的通过将有助于这些生态

保护目标的实现,得到了欧洲风能协会和欧洲光伏协会、世界自然基金会、世界自然保护联盟等机构的支持。

除了生态效益,《自然恢复法》预计也将产生显著的经济效益。欧盟委员会去年发布的影响评估报告显示,到2050年恢复欧盟生态系统的成本约为1540亿欧元,而其带来的经济效益约为1.86万亿欧元,在自然恢复方面每投资1欧元就会增加至少8欧元的收益。瑞典气候与环境大臣罗米娜·普尔莫赫塔里表示,这一法案有望帮助欧盟“改善生物多样性状况,应对气候变化,履行‘昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架’下的国际承诺”。

(本报柏林3月13日电)